



美国国会骚乱在华盛顿掀起的猛烈政治风暴7日仍在继续,多名议员呼吁罢免总统特朗普,交通部长、教育部长等多名政府高官先后宣布辞职。分析人士指出,两党政治极化、社会分歧扩大、民众对“建制”和精英不信任等问题积重难返,政治内耗触目惊心。



众叛亲离



特朗普深陷罢免危机 多名高官走人

呼吁罢免特朗普

7日,当选总统拜登再次发表讲话,继6日将骚乱定性为美国历史“黑暗时刻”后,把袭击国会的特朗普支持者称为“暴徒、叛乱分子、本土恐怖分子”,并明确将责任归于特朗普。

当天,国会参议院少数党领袖舒默和众议院议长佩洛西当天发表声明,敦促副总统彭斯动用美国宪法第25条修正案将特朗普罢免,原因是特朗普“煽动骚乱并持续构成威胁”,他的“危险且具有煽动性的行为使他必须被罢免”。

据《纽约时报》报道,除国会民主党人外,部分共和党人也做出相似表态,与特朗普划清界限。但彭斯据称反对动用宪法第25条修正案,并得到部分内阁官员支持。美国有线电视新闻网引述知情人士的话报道说,当选总统拜登无意参与有关动用宪法第25条修正案罢免特朗普或弹劾特朗普的讨论。

据美媒统计,已有100多名国会议员呼吁罢免特朗普。

引发辞职潮

骚乱事件触发特朗普政府官员的辞职潮,多名官员以辞职“切割”他们同特朗普的关系。

交通部长赵小兰7日宣布辞职,成为暴力冲击国会事件后首个辞职的特朗普政府内阁官员。赵小兰在辞职声明中说,在特朗普对支持者发表完演讲后,他们便暴力冲击国会大厦,该事件及其给美国带来的创伤完全可以避免,这让“我深受困扰且无法释怀”。

教育部长贝齐·德沃斯当晚也递交辞呈。德沃斯在请辞信中说,特朗普的言论煽动了骚乱,这是促使她辞职的转折点。

此外,国会警察局长史蒂文·森德、众议院警卫官保罗·欧文和参议院警卫官迈克尔·斯滕格宣布辞职。森德说,国会警察以为面对的只是示威,没有预料到暴力冲击。

暴力冲击国会事件后宣布辞职的政府官员还有美国北爱尔兰事务特使米克·马尔瓦尼,国家安全事务副助理马修·波廷杰,第一夫人梅拉尼娅办公室主任斯蒂芬妮·格里沙姆等。



1月7日,特朗普的支持者坐在国会大厦前。

“民主”滤镜

美国一直自诩民主制度样板,动辄打着所谓“民主”旗号对其他国家自家事务指手画脚。2020年大选,美国的政治乱象让这个“民主样板间”的真面目大白于天下。

1月6日,示威者暴力冲击美国国会大厦,导致国会一度休会,冲突造成多人死亡。联合国等国际组织领导人及各国政要纷纷表态,对暴力行径表示不安和震惊,呼吁美国实现政权和平有序交接。

英国首相约翰逊称,在美国国会发生的事情太“可耻”了。伊朗总统哈桑·鲁哈尼表示,暴力冲击美国国会事件暴露西方民主的脆弱。

德国科尔伯基金会2020年11月公布的民调结果显示,53%的德国受访者对美式民主信心减弱。

“平等”滤镜

近58年前,美国黑人民权领袖马丁·路德·金发表举世闻名的演讲《我有一个梦想》。但种族平等的梦想实现了吗?2020年,被白人警察“跪杀”的黑人男子弗洛伊德的悲剧点燃全美抗议活动,暴露出美国“平等”滤镜的脆弱。

德国之声专栏作家珍妮弗·刚萨雷斯表示,美国不同种族之间的紧张关系在2020年达到了高点,阻碍了美国在种族平等上进步,也让美国更易陷入骚乱和街头暴力之中。

“人权”滤镜

美国动辄拿所谓人权问题戳别

分析

“国会陷落”再次砸碎美国滤镜

这个世界上谁最会玩滤镜?论“美颜”功力恐怕还看美国。

就拿最近的新闻来说,美国国会遭暴力冲击事件震惊国际社会,又一次砸烂美国滤镜。

“灯塔”“山巅之城”“国际领导者”……一个又一个玩得飞起的滤镜越来越不禁戳了。而戳碎这些滤镜的,不正是美国自己。

人。人权中最基本的是生存权。2020年美国新冠疫情持续蔓延,成为全球确诊病例和死亡病例“双第一”,抗疫不力广受诟病,无辜生命黯然陨落,这张“人权”答卷完全不及格。

肯尼亚学生布莱恩·恩代格瓦表示,美国新冠死亡病例和确诊病例都创纪录了,这是因为他们没有对疫情引起足够重视,并将疫情政治化了。

“美国这四年最灾难性的遗产就是对人权的绝对无视。”墨西哥国立自治大学拉美和加勒比研究中心研究员马里奥·奥赫达说。

“国际领导者”滤镜

美国凭借国家实力坐在“世界头号大国”的位置上,习惯于以“国际领导者”自居。然而,“美国优先”一再证明,它只要当老大的权利,毫不顾及别国正当利益,2020年疫情期间种种奇葩操作让美国形象碎了一地。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克表示,美国在新冠疫情中多次苛责卫生领域最重要的国际组织世卫组织,清晰说明美国对全球福祉并不关心,符合美国利益就支持,不符合美国利益就抛弃。

韩国前总统秘书室长权起植表示,美国无视国际合作、多边关系,以“极端霸权主义”武装自己,现在终于露出“本国利己主义”的真面目。可以说,美国正在失去世界人民的信任。

本组稿件均据新华社

英国拟禁止持欧盟国家身份证入境

英国内政部官员披露,自今年10月起,欧盟成员国公民不得持身份证入境英国,必须出示护照,理由是欧洲部分国家的身份证太容易伪造。

英国《每日电讯报》7日以内政部官员为消息源报道,鉴于不法分子使用假身份证现象越来越严重,内政大臣普丽蒂·帕特尔计划以“脱欧”为契机,不再认证欧盟国家身份证为入境英国的有效旅行证件。

报道说,已有数千人凭借假的欧盟国家身份证入境英国。意大利和希腊身份证为纸质,最容易伪造,花费800英镑就能在黑市买到。

去年,来自非欧盟国家阿尔巴尼亚的女子法蒂米拉·塔法持伪造的希腊身份证,成功入境英国,享受欧盟公民福利,在英国完成肾移植手术。英国国民保健制度为此支付超过7.2万英镑。塔法东窗事发后被判处14个月监禁。

欧洲边境管理局数据显示,2016年,超过7000人被查出用假证件尝试入境,其中入境英国的情况最多。偷渡团伙经常向非法移民出售伪造的旅行和身份证件。欧盟近几年出现的假证数量和质量都在提高,黑市需求持续上升。

英国正式退出欧洲联盟后,逐步加强边境管理。本月1日起,英国禁止有超过一年入狱记录的外国人入境。今年7月起,英国边境检查署将获取欧盟所有商品的详细数据,以加强打击枪支和毒品贩卖。

据新华社

韩法院判日本赔偿原“慰安妇”每人1亿韩元

据新华社首尔1月8日电 韩国首尔中央地方法院8日就12名“慰安妇”向日本政府索赔一案做出判决,要求日方向原告每人支付1亿韩元(约合59万元人民币)的赔偿。

这是韩国法院首次就韩国“慰安妇”向日本政府提出赔偿诉讼做出判决。首尔中央地方法院在判决书中说,第二次世界大战期间,日军强征“慰安妇”,设置“慰安所”,对原告长时间实施暴力,致使原告在二战结束后还长期背负精神痛苦,日方对此“非人道的不法行为”应具有赔偿义务。

判决书还指出,“慰安妇”向日方提出赔偿诉讼不适用1965年韩日恢复邦交正常化时签署的《韩日请求权协定》,也不适用2015年双方签署的《韩日慰安妇协议》,以上文件不会影响“慰安妇”的个人索赔权。

2013年8月,12名韩国“慰安妇”向日本政府提出给予每人1亿韩元赔偿的调解申请,但日本方面拒绝接受韩国法院递送的案件文书,调解程序未能启动。应原告要求,2016年1月,该诉讼正式移送韩国法院审理。

韩国法院的判决遭到日本政府反对。日本外务事务次官秋叶刚男8日召见韩国驻日大使南官杓,向其提出强烈抗议。日本内阁官房长官加藤胜信当天在新闻发布会上表示,根据国际法有关主权豁免的原则,日本政府不会服从韩国的判决。